

## 常年期第三十四主日

主，当你来为王时，请你纪念我！

### 路 23:35-43

那时候，“耶稣被钉在十字架”之后，民众站着观望。首领们嗤笑着说：“别人，他救了；如果这人是天主的受傅者，被选者，就救他自己吧！”兵士也戏弄他，前来把醋给他递上去，说：“如果你是犹太人的君王，就救你自己吧！”在他上头还有一块用希腊、拉丁及希伯来文字写的罪状牌：“这是犹太人的君王。”悬挂着的凶犯中，有一个侮辱耶稣说：“你不是默西亚吗？救救你自己和我们吧！”另一个凶犯应声责斥他说：“你既然受同样的刑法，连天主你都不怕吗？这对我们是理所当然的，因为我们所受的，正配我们所行的；但是，这个人从未做过什么不正当的事。”随后说：“耶稣，当你来为王时，请你纪念我！”耶稣给他说：“我实在告诉你：今天你就要与我一同在乐园里”

不存在不可能的情况，无法挽回的情况。即使对那些似乎是最绝望的人仍然会有希望，天主的爱就如圣保禄宗徒在罗马人书中写道的：对那悖逆的，天主仍然是仁慈的。

根据创世纪的记载，人类的罪人被赶出天堂，因此展现了一个惩罚罪人的天主的形象。然而在路加福音里第一个同耶稣一起进入天国的那个人恰恰就是一个匿名的恶棍、土匪，从那时候开始，天堂的门，也就是救恩，为所有那些承认耶稣为主的人打开了。为什么？耶稣就像他自己说过的，他来是了寻找和拯救迷路的。路加福音的作者从开始到结束都体现了这一主题。

从一开始，那些被视为罪人的牧羊人，他们害怕天主的处罚，但他们并没有被天主的愤怒包围着，而是被天主的光荣和天主的光明笼罩着，并听到天上的天使在歌唱：“主爱的人在世享平安”，天主的爱是给予整个人类的。直到福音的最后一章耶稣向被钉在十字架上的右盗说他会和一起进入天堂而没有要求他做任何悔改，没有问他是否悔改了，也没有要求他经过一点点地磨练，耶稣对他说：“今天你要同我一起进入天堂”。初期教会对于无条件的爱感到不安，因为这违反了严格的教义。甚至天使对牧羊人“主爱的人在世享平安”的宣报，那对于所有的人无条件爱的表达，也被人迅速地误解转换为优点，而这恰恰是耶稣要消除的。

好消息就是：耶稣展现了一位对忘恩负义和罪人都是仁慈的父亲，他的爱不是因为人的优点，而是由于他们的需要，不是因为他们的美德，而是由于他们所必须的，但是这对于初期教会是无法容忍的，甚至“主爱的人在世享平安”的表达被翻译为“良人受享太平于地”，他们被爱是由于他们的优点。

即使是耶稣临终前的这个插曲，耶稣向右盗保证说他要和他一起进入天国，也是不被人喜爱和接受的。于是人们淡化了这个恶棍的形象而创建了一个良善的恶棍，但是在这一段落里没有半点讲述这个恶棍的良善。人们发明创造了一个名字，**Disma**，创造了一位圣人，圣**Disma**，每年的3月25日用来纪念他，他成为了小偷们的主保，至少是悔改者、垂死者和掘墓人的主保。

但是，我们来看看路加福音这美丽的章节吧，福音作者没有描述耶稣的失败，这个人被钉在十字架上，但是这是爱情的胜利。所有的人都反对耶稣。民众反对他，领袖反对他，士兵反对他，甚至被钉在十字架上的人也反对他。所有这些人物都兼备增加了旷野中魔鬼的诱惑。旷野中的魔鬼对耶稣说：“如果你是天主子，就使用你的能力，你的优势”。耶稣断然拒绝了，魔鬼说他要在适当的时候有利的时机再回来。看，耶稣是软弱的，他被钉在十字架上，所有的人都反对他。人民反对他，领袖反对他，嗤笑他，

士兵们蔑视他反对他，甚至同他被钉在十字架上的人也反对他，所有的人都说：“救救你自己吧”。

他们不明白耶稣来是为拯救他人，而非为了拯救他自己。所有这一切被一个被人们视为离天主最遥远的一个罪人，一个强盗，一个恶棍，一个同他一样被钉在十字架上的人，他无疑是以最无耻的信仰对耶稣说：“耶稣，当你来为王时，请你纪念我！”

因此，一个被视为离天主最遥远，被天主排除在外的人，一个本应受到天主惩罚的人，他在耶稣身上看到了希望。但是他不敢要求太多，他只要求能被记住。但是耶稣给予的远远超越了人们的期待、希望和需要。耶稣对他说：“今天你就要与我一同在乐园里”。耶稣在他的王国里不记得这个恶棍，而是保证在同一天和他一起进入乐园。这是唯一一次在耶稣嘴巴里出现了“乐园”一词。每当需要谈及永恒的生命时，他都使用了其他词语；这是唯一一次针对创世纪一书中有关天主为了惩罚罪人、把他赶出乐园的神学表达。因为耶稣一切都变了：恰恰是罪人和他一起进入乐园。

为什么？因为路加神学表达的耶稣的好消息：天主不看人的优点，而看人的需要，不看人的美德，而看他们所需要的。耶稣来了为了寻找和拯救迷失的。甚至不存在不可能的情况，绝望的情况，救恩是为了所有那些承认耶稣为他们的解放者和他们君王的人。